

**Система родовых помет одушевленных существительных в САР и проблемы их грамматической интерпретации**

*Азизова Марьямханым Ильгар ғызы*

*Сотрудник*

Бакинский филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова,  
Баку, Азербайджан

*E-mail: maryam\_azizova@mail.ru*

Словарь Академии Российской (далее САР) содержит огромный объем информации, которая нуждается в изучении и осмыслении. Это определяет актуальность обращения к данному источнику. Огромный интерес представляет сам состав лексем, использовавшихся в русском языке. Лексика дает представление о наборе понятий, актуальных для носителей языка определенного периода, об особенностях их жизни и пр., так как слова в наиболее явном виде отражают окружающий человека мир и знания о нем. Важно также то, что САР является памятником научной лингвистической мысли. В нем дано грамматическое и стилистическое описание слов, их значений и словообразовательных связей.

Словарь Академии Российской даёт обширную информацию о категории рода одушевленных существительных. Так, словарная статья существительного оформляется следующим образом: указываются начальная форма слова, флексия родительного падежа, ударение, сокращенное обозначение части речи, а также принадлежность к одному из трёх родов – м., ж., спр.

Кроме того, в словаре имеются слова с пометкой «общ.». В современном русском языке общий род – это 2 и 4 согласовательный класс по А.А. Зализняку. А что значит «общий род» в САР – это проблема, которую нужно решить. Это может быть просто слово, обозначающее лиц мужского и женского пола, а не тип согласования. Однако если в словарной статье нет информации о согласовании или приводятся только примеры на согласование только по мужскому роду, то уверенно о двойном согласовании для XVIII века говорить нельзя.

*Пьянница*, цы. и. *Пьянюга*, ги. с. общ. Пристрастный къ пьянству; человекъ, который отличаютъ его отъ прочихъ животныхъ способность душевную, разсудокъ и память отъ излишнаго употребленія крѣпкихъ напитковъ теряетъ и дарованія свои изтребляетъ. Онъ великой, горькой пьяница [САР 1793: 1246 – 1247].

Встретились также слова pluraria tantum, которые в словаре имеют помету мн. Однако при них обычно имеется и родовая помета. Например, *Акриды*, *Снепы* – ж. мн., *Антиподы*, *Люди*, *Потомки* – м. мн., *Амфибія* – спр. мн., *Внучата*, *Дѣти* – общ. мн.

Обращает на себя внимание наличие среди списка слова *подружіе*, обозначающего женщину. Нужно отметить, что оно исконно принадлежало к среднему роду и обозначало супругов обоего пола [Словарь русского языка XI-XVII 1990: 50]. А в САР это слово сузило свое значение.

Кроме того, в «Словаре Академии Российской» были обнаружены слова, которые имеют «двойную» помету: *Косыня*, *Путаница*, *Тупица* – ж, общ. Наличие в представленных случаях двух разных помет можно объяснить. Итак, если слово используется в значении одушевленного существительного, то оно относится к общему роду, а в качестве неодушевленного – к женскому роду.

Таким образом, «Словарь Академии Российской» является ценным источником данных, поскольку из него можно извлечь очень много интересной и важной информации,

связанной с категорией рода. Система помет близка к современной, отражающей типы согласования. Наличие помет типа «общ.» и «мн.» позволяет выделить круг слов с особым родовым поведением.

### **Источники и литература**

- 1) Словарь Академии Российской. СПб., 1789-1794: <https://runivers.ru/lib/book3173/>
- 2) Словарь русского языка XI–XVII. М., выпуск 16, 1990: [https://etymolog.ruslang.ru/doc/xi-xvii\\_16.pdf](https://etymolog.ruslang.ru/doc/xi-xvii_16.pdf)